

## **РАЗДЕЛ 4**

# **ЭКОНОМИКА. ФИНАНСЫ И БАНКОВСКОЕ ДЕЛО. МЕНЕДЖМЕНТ. МАРКЕТИНГ**

### **Сравнительный анализ некоторых видов налогов по странам**

*Ананчик А. С., Сайчик В. В., студ. III к. БарГУ,  
науч. рук. ст. преп. Цимбаленко С. Н.*

Сравнительный анализ отдельных параметров налоговой системы Республики Беларусь и налоговых систем европейских государств позволяет выявить именно те области, в которых западная модель налогообложения может быть с успехом применена в нашей стране. Налоговая система призвана реально влиять на укрепление рыночных начал в хозяйстве, способствовать развитию предпринимательства.

Всего Налоговым кодексом Республики Беларусь (далее — НК) установлено 16 республиканских (включая таможенные пошлины) и 3 местных налога и сбора. Что же касается количества налогов в странах Европы, то оно колеблется от одного до нескольких десятков в зависимости от страны. Так, в Латвии, Великобритании и Польше по 12 налогов, в Литве — 26, в Чехии — 10, в Болгарии — 11, в Хорватии — 16, в Словении — 18, в Финляндии — 30, в Германии — около 50, что связано со сложностью и многоуровневостью налоговой системы и возможностью совмещения некоторых налогов [1].

Сравнительный анализ некоторых видов налогов в Республике Беларусь и других странах Европы показывает, что в Республике Беларусь к республиканским налогам относятся налог на недвижимость и земельный налог. В европейских странах имущественные налоги являются местными. Ставки этих налогов утверждаются местными органами власти, а налоговые поступления направляются в местный бюджет для финансирования нужд региона [2].

Так, в Польше объектом налогообложения признаются земельные участки, здания и сооружения, для которых местными органами устанавливаются соответствующие фиксированные ставки за 1 м<sup>2</sup>. При этом для земельных участков налоговой базой является их площадь, для зданий и их частей — полезная площадь, для сооружений — остаточная балансовая стоимость. В Республике Беларусь в качестве налоговой базы по налогу на землю используется кадастровая стоимость участка.

Во Франции налог на имущество также объединяет налог на недвижимое имущество и налог на землю, уплачиваемый ежегодно собственником имущества. Ставки налога устанавливаются местными органами власти отдельно для каждого вида недвижимости в соответствии с характеристиками и месторасположением, в результате чего ставки по стране могут отличаться в несколько раз.

В Германии взимается налог на недвижимость со второй квартиры (местный), ставка которого варьируется от 5 % в Берлине до 23 % в Юберлингене, а в среднем по стране составляет около 10 %. Налоговой базой признается годовая номинальная рентная стоимость или площадь жилого помещения в зависимости от региона.

В Республике Беларусь собственники квартир в соответствии с подпунктом 1.17 п. 1 ст. 186 НК освобождаются от уплаты налога на недвижимость, а собственники нескольких квартир получают освобождение от уплаты этого налога в отношении одного принадлежащего им жилого помещения по выбору. Ставка налога на недвижимость для юридических лиц составляет 1 %, а для физических лиц в отношении частного дома и второй квартиры составляет 0,1 % от их рыночной стоимости.

Принципы взимания налога на добавленную стоимость (далее — НДС) аналогичны во многих странах. По странам ситуация следующая: в Польше и Финляндии — 22 %, в Германии, Франции, Чехии — 19–20 %. Стандартная ставка НДС в Республике Беларусь соответствует среднеевропейскому уровню.

Применяемая в республике налоговая система имеет общепризнанный набор налоговых платежей, используемых в европейских странах и в странах СНГ, однако активное участие Беларуси в региональных экономических группировках и, в частности, в Евразийском экономическом сообществе вызывает необходимость реформирования национальной налоговой системы. Основное направление совершенствования налоговой системы республики и приближения ее к уровню налогообложения на территории единого экономического пространства — снижение налоговой нагрузки [2].

Несмотря на то, что определенные подвижки в области отчислений в бюджетные фонды происходят, проблема их существования в налоговой системе республики остается по-прежнему острой. Введение целевых фондов не должно идти вразрез с общей налоговой политикой налоговой гармонизации. Для этого необходимо проводить развернутую оценку влияния на экономические процессы каждого платежа, последствий их ведения и применения как на национальной территории, так и в региональном союзе в целом. Появляется объективная необходимость регулирования правовых отношений, возникающих при установлении, изменении, отмене различных платежей, применении льгот и санкций. Также должна быть определена программа,

предусматривающая наряду с налоговой политикой политику поэтапной отмены целевых платежей.

Таким образом, успешная реализация данных направлений приблизит характеристики налоговой системы страны к международным стандартам, позволит более эффективно использовать бюджетно-налоговый механизм для повышения эффективности и конкурентоспособности национальной экономики.

### **Литература**

1. Знаткевич, И. Белорусская налоговая система : важен не только рейтинг / И. Знаткевич // Финансы. Учет. Аудит. — 2012. — № 7.

2. Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Минск, 2012. — Режим доступа : <http://www.nalog.gov.by>. — Дата доступа : 18.03.2014.

## **Значение производных бухгалтерских балансов в системе менеджмента**

*Бадяй А. С., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Шибeko Е. Н., канд. эк. наук, доц.*

Одной из важнейших функций управленческого учета является планирование деятельности коммерческой организации. Если внимательно проанализировать структуру унифицированной таблицы бухгалтерского баланса, станет очевидным, что нельзя поместить в одну форму все необходимые сведения [3].

Классический подход к анализу бухгалтерской информации предполагает, что наибольший объем сведений о финансовом состоянии организации мы черпаем именно из баланса. Основным противоречием между определенными целями составления бухгалтерского баланса является противоречие между задачами демонстрации платежеспособности организации и отражением финансовых результатов ее деятельности. Данным целям, выдвигаемым перед бухгалтерским балансом практикой учета, соответствуют теории статического и динамического баланса.

Цель статического баланса — показать, насколько предприятие в состоянии оплачивать свои долги. Это предполагает рассмотрение актива баланса как имущества, служащего обеспечением долгов фирмы, а пассива — как перечня долгов перед собственниками предприятия и прочими кредиторами. При этом часть пассива баланса, а именно называемая собственным капиталом, трактуется как долг организации своим собственникам. Чем больше этот долг, тем больше прибыль организации. Цель составления баланса ор-